Liceo Scientifico Statale “S. Cannizzaro” — Classe III D — Problema con disequazioni irrazionali

Sull'arco AB, quarta parte di una circonferenza di centro O e raggio 2, considera un punto P e la sua prmezmne

H sul raggio OA. Determina x = PH in modo che l'area del quadrilatero OAPB sia maggiore d1

5-V7 5+\7
4 ~ A ~ 4
Dati

0OA=0B =2
PH=x (0<x<2)

Condizione

5
A(0APB) > >

Risoluzione

Dopo aver unito il punto P con il punto O, considero il triangolo rettangolo OPH. Per il teorema di
Pitagora, si ha:

OH = /OP?2 — PH? = /4 — x2
L’area del quadrilatero OAPB ¢ data dalla somma delle aree del triangolo PHA e del trapezio PHOB:

ﬁ-ﬁ+(ﬁ+0_3)-O_H

A(0OAPB) = A(PHA) + A(PHOB) = — >

Considerato che la lunghezza del segmento AH ¢ data da:
AH =0A—0H =2 —+/4—x?

sostituendo nell’espressione dell’area si ottiene:

(2- V4—x2)-x+(x+2)-V4—x2_2x—x\/4—x2+x\/4—x2+2\/4—x2
2 2 B 2
=x++/4 — x?

A(OAPB) =

Ponendo la condizione A(OAPB) > 5/2, otteniamo la disequazione irrazionale:

5
+4—x2>=
X X )

OVVEero:

\/4—x2>g—x
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Le soluzioni della precedente disequazione sono date dall’'unione delle soluzioni dei due seguenti
sistemi:

5

4—x2>0 ——x=0

> <0 v ’ 25

2 X 4—x2>z—5x+x2

Risolviamo i due sistemi:
—2<x<2 <5
X > =
2 8x%2—20x+9<0

Il primo sistema ¢ impossibile, quindi le soluzioni della disequazione irrazionale di partenza sono
date dalle soluzioni del secondo sistema.

Le soluzioni della disequazione 8x? — 20x + 9 < 0 sono date da:

A
2 =100-72=28=(2V7)’
10F24V7 5FV7

¥12 =g 4
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11 grafico del sistema ¢ quindi:
5-VT 547 5
4 4 2
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Quindi, affinché A(OAPB) > 5/2, ¢ necessario scegliere P in modo che la sua proiezione x sul
raggio OA sia:

5—+/7 54+47

<x <
4 x 4
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